

TRACE Newsletter n.1

Μάρτιος 2013

1. Έναρξη

2. Σχετικά με το έργο TRACE

3. Σχετικά με το Πρόγραμμα ΣΕΕ

4. Εταίροι

5. Στόχοι του έργου



Jointly for our common future

ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΟΥ

ΓΙΑΤΙ?

Τα κτίρια αντιπροσωπεύουν το 40% περίπου της συνολικής τελικής ενεργειακής κατανάλωσης και των εκπομπών CO₂ της Ευρώπης. Ο τομέας έχει σημαντική αναξιοποίητη δυνατότητα για μη κοστοβόρα εξοικονόμηση ενέργειας. Η αύξηση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων είναι από τους κύριους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι ενσωματωμένη στο Νέο Πρόγραμμα «Ευρώπη 2020», και αντικατοπτρίζει την στρατηγική της ΕΕ για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη. Η ΕΕ έχει θεσπίσει ήδη νομοθεσία για τη διασφάλιση της μείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων.

Το έργο TRACE εγκρίθηκε για συγχρηματοδότηση στο πλαίσιο του Προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΝΑΕ) στον άξονα «Προστασία και Βελτίωση του Περιβάλλοντος». Επίσημη ημερομηνία έναρξης του έργου είναι η 1η Νοεμβρίου 2012 και η λήξη του στο τέλος Οκτωβρίου 2014.

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΡΓΟ

Ο γενικός στόχος του έργου είναι η υποστήριξη των τοπικών και περιφερειακών διοικήσεων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη για την ανάπτυξη, την παρακολούθηση και την προώθηση των πολιτικών και των μηχανισμών για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.

Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί μέσω της ανάπτυξης διακρατικών εταιρικών σχέσεων, που διευκολύνουν την ανταλλαγή εμπειριών, γνώσεων και βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των μελών, καθώς και μέσω της εφαρμογής κοινών δράσεων στρατηγικής σημασίας στον τομέα αυτόν. Η προβολή και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου θα είναι συστηματική για όλους τους ενδιαφερόμενους.



ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ SOUTH – EAST EUROPE

Το έργο συγχρηματοδοτείται στο πλαίσιο του Προγράμματος South-East Europe (www.southeast-europe.net) το οποίο και αποτελεί ένα μοναδικό εργαλείο Περιφερειακής Πολιτικής και αποσκοπεί στη βελτίωση της συνοχής και της ανταγωνιστικότητας σε μια περιοχή που τόσο περίπλοκη όσο και διαφορετική. Το πρόγραμμα υποστηρίζει σχέδια που αναπτύσσονται μέσα σε τέσσερις Άξονες Προτεραιότητας: Καινοτομία, Περιβάλλον, Προσβασιμότητα, και Βιώσιμη Ανάπτυξη των Περιφερειών - σύμφωνα με τις προτεραιότητες της Λισσαβόνας και του Γκέτεμποργκ, και επίσης συμβάλλει στη διαδικασία ένταξης των κρατών μελών εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



ΕΤΑΙΡΟΙ

Η κοινοπραξία TRACE συγκεντρώνει 2 περιφερειακές διοικήσεις, 4 τοπικές διοικήσεις (2 πόλεις και 2 επαρχίες), 5 ενεργειακά γραφεία, 1 υπηρεσία περιφερειακής ανάπτυξης, 1 πανεπιστήμιο και 1 κέντρο δημόσιας διοίκησης από 9 διαφορετικές χώρες.

Το θέμα του TRACE είναι συμβατό με τις προτεραιότητες και τις πολιτικές των διοικήσεων αυτών, καθώς έχουν την αρμοδιότητα στον τομέα της ενεργειακής αποδοτικότητας ως σχεδιαστές, αδειοδοτικές αρχές, εφαρμογείς της οδηγίας ΟΚΕΑ καθώς και ιδιοκτήτες ενός σημαντικού αποθέματος ακίνητης περιουσίας.

Όλοι οι εταίροι διαθέτουν πρότερη εμπειρία στη συμμετοχή περιφερειακών διακρατικών έργων ΕΕ και έχουν αποκτήσει σχετική εμπειρία στη σπουδαιότητα των διακρατικών θεμάτων και προστιθέμενα οφέλη για την επίλυση κοινών θεμάτων των Ευρωπαϊκών χωρών. Όλοι οι εταίροι έχουν δημιουργήσει ισχυρά δίκτυα επαφών, είτε σε περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές επίπεδο.

ΕΤΑΙΡΟΙ	ΕΠΙΣΗΜΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ	ΧΩΡΑ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ	Δήμος Πειραιά	Ελλάδα
WU	Οικονομικό & Επιχειρηματικό Πανεπιστήμιο Βιέννης	Αυστρία
GABROVO	Περιφερειακή Διοίκηση Γκάμπροβο	Βουλγαρία
SOFENA	Ενεργειακό Κέντρο Σόφιας	Βουλγαρία
KDZ	Ερευνητικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης	Αυστρία
ΚΑΠΕ	Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας	Ελλάδα
ΜΑΝΤΟΒΑ	Επαρχία της Μάντοβα	Ιταλία
ΠΕΡΟΥΤΖΙΑ	Επαρχία της Περούτζια	Ιταλία
ENERO	Κέντρο Προώθησης Καθαρής Αποδοτικής Ενέργειας για τη Ρουμανία	Ρουμανία
KSSENA	Ενεργειακό Κέντρο Περιφέρειας Σαβίνσκα, Σαλέκσα και Κορόσκα	Σλοβενία
SERDA	Κέντρο Οικονομικής Περιφερειακής Ανάπτυξης Σαράγιεβο	Βοσνία Ερζεγοβίνη
ΖΑΓΚΡΕΜΠ	Πόλη του Ζάγκρεμπ	Κροατία
EEC	Αλβανία: Κέντρο Ενεργειακής Αποδοτικότητας ΕΕ	Αλβανία

ΤΟ ΗΞΕΡΕΣ?

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα οι χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και πέραν αυτής είναι η μείωση της ενεργειακής σπατάλης και η βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων. Αυτό είναι απαραίτητο εάν η Ευρώπη θέλει να βρει λύσεις για τις απειλές που προέρχονται από την αυξημένη εξάρτηση σε ενεργειακού πόρου, από την μείωση των αποθεμάτων ορυκτών καυσίμων και από την εκτίναξη των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα. Το ένα πέμπτο της ενέργειας της Ευρώπης χάνεται λόγω της ενεργειακής αναποδοτικότητας.

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Γενικός στόχος του έργου είναι η στήριξη τοπικών και περιφερειακών διοικήσεων στην Νότια Ανατολική Ευρώπη στην ανάπτυξη, διατήρηση και προώθηση πολιτικών και μηχανισμών για τη βελτίωση της κτιριακής.



Η συλλογή και η ανάλυση της χρήσης και της επίδρασης των ενεργειακών πιστοποιητικών και των χρηματοοικονομικών κινήτρων για την βελτίωση της κτιριακής ενεργειακής αποδοτικότητας.



Η ανάπτυξη και η απο κοινού χρήση πηγών τεχνογνωσίας και εμπειρικών μελετών για τον τρέχοντα ρόλο, τις γνώμες και απόψεις των περιφερειακών διοικήσεων στην Νότιο Ανατολική Ευρώπη για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων



Η διευκόλυνση της ανταλλαγής εμπειριών και καλών πρακτικών μέσω δράσεων και δραστηριοτήτων που θα εντοπίσουν υπάρχουσες ανάγκες, όπως: επισκέψεις μελέτης που θα προσφέρουν την ευκαιρία γνωριμίας διαφορετικών τρόπων αντιμετώπισης και διακρατικά εργαστήρια στα οποία θα συζητηθούν και θα υπάρξει ανταλλαγή εμπειριών καλών πρακτικών ενώ θα προωθείται ο διάλογος σε θέματα πολιτικής.



Η επιμόρφωση στελεχών περιφερειακών διοικήσεων προκειμένου να αποκτήσουν την απαραίτητη τεχνογνωσία για την προώθηση της κτιριακής ενεργειακής αποδοτικότητας.



Η ανάπτυξη περιφερειακών επιχειρησιακών σχεδίων και πολιτικών συστάσεων για τις δημόσιες περιφερειακές διοικήσεις σε θέματα που σχετίζονται με την κτιριακή ενεργειακή αποδοτικότητα μέσω της ανάλυσης περιφερειακών στρατηγικών και πολιτικών για την εφαρμογή μακροπρόθεσμων στόχων. .



Η δημιουργία κατάλληλων δομών, που θα εντοπίσουν και θα θέσουν προτεραιότητα στις επενδύσεις ενεργειακής αποδοτικότητας καθώς και θα προσελκύσουν δημόσια και ιδιωτική χρηματοδότηση



Η ενίσχυση της συνειδητοποίησης της σημασίας της κτιριακής ενεργειακής αποδοτικότητας μέσω εκτεταμένων και συστηματικών επικοινωνιακών δράσεων και η μεγιστοποίηση της βιωσιμότητας των παραδοτέων του έργου μετά τη χρηματοδότησή του από το πρόγραμμα της ΝΑ Ευρώπης

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την ΕΕ στο πλαίσιο του προγράμματος «Διακρατική Συνεργασία» Ν.Α Ευρώπης